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 لكل من العبارات التالية وضع علامة ( ا 
ً
 في المربع المقابل لها:)  √لسؤال الاول : اختر الأجابة الصحيحة علميا

 

 -:عداموصلة للحرارة والكھرباء التالیة  جمیع المواد .۱
 

 الألومنیوم                               لكبریتالحدید                           النحاس                             ا
 

 

 -ھي :في ذرة الصودیوم الموضحة أمامك  البروتوناتعدد  .۲

       ۲۲                             ۳٤                                  ۱۱                                    ۲۳           

  -عدد الكترونات الذرة الموضحة أمامك ھي : .۳

        ۲                                ٦                                    ٤                                      ۸              

 -:الشحنة في الذرة بالرمز الموجبللجسیم یرمز  .٤

Pn  be 

 -للجسیم العدیم الشحنة في الذرة بالرمز:یرمز  .٥

Pn  be 

 -للجسیم السالب الشحنة في الذرة بالرمز:یرمز  .٦

Pn  be 

صحيحة الالسؤال الثاني: اكتب بين القوسين كلمة ( صحيحة ) للعبارة الصحيحة وكلمة (خطأ) للعبارة غير 

 -علميا في كل مما يلي :
 

 )خطأ خواص جمیع المواد ثابتة                                                      ( .۱
 )خطأ(ة ختلفلعناصر م متشابھةت راالمركب یتكون من ذ ءجزي .۲
 )صحیحةمن المسافة الجزیئیة بین جزئیات العصیر                      ( أقلالمسافة الجزیئیة بین جزئیات الخشب  .۳
 )صحیحة(تتركز كتلة الذرة في النواة                                                                                          .٤
 )خطأ(داخل نواة ذرة العنصر                                                       النیوتروناتالعدد الذري ھو عدد  .٥

 

 

 

 

الوحدة التعلمیة الأولى : 
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  موعة (ب) واكتب رقمها أمام مايناسبها من السؤالالثالث : في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من ا

 -عبارات اموعة (أ) :

 المجموعة ( ب) المجموعة ( أ ) الرقم
  

 ئات الكتابیجز

 

 ات الھواءیئجز

  
 
 
 
 
 
 

        ۱                 ۲                  ۳  
 
 
 
 
 
 

 
 المادة في الحالة السائلة

 
 

 المادة في الحالة الصلبة

 
 ذات حجم ثابت وشكل ثابت .٤

 ر وشكل متغیر یذات حجم متغ .٥

 ذات حجم ثابت وشكل متغیر .٦

   
 

 نواة الذرة
 
 

 الالكترونات
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۲ 

۳ 

۸ 

۷ 

۷ 

۹ 

۸ 

٦ 

٤ 
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 : السؤال الرابع (أ): علل لما يلي تعليلا علميا سليما- 
 

 .تختلف صفات المواد حولنا  .۱

 ترتیب جزیئاتھابسبب اختلاف 

 .دقائق في زجاجة ساعةبتختفي قطرات العطر بعد وضعھا  .۲

 ات العطر سریعة التطایر وبالتالي تتبخر بسرعة وتنتشر في الھواء یئلأن جز

۳.  ً  .الذرة متعادلة كھربائیا

 لأن عدد البروتونات الموجبة تساوي عدد الإلكترونات السالبة

 شحنة الذرة متعادلة. .٤

 لأن عدد الشحنات الموجبة تساوي عدد الشحنات السالبة

 .كتلة الذرة مركزة في النواة .٥

 البروتونات والنیوترونات ولإھمال كتلة الإلكتروناتلوجود 

 

 : (ب) : ماذا تتوقع ان يحدث في الحالات التالية- 
 . دقائق في المختبربعد عند وضع قطرات من العطر في زجاجة ساعة  .۱

 تختفي 

 . كوب ماء ساخنعند وضع كیس شاي في  .۲

 بین جزئیات الماء في أنحاء الكوب )یتغیر لون الماء إلى اللون الأحمر ( تنتشر جزئیات الشاي 

 .لحركة جزئیات المادة عند اكتسابھا طاقة ما .۳

 تزداد حركتھا 

 ا ببعض.معند دلك جسمین بعضھ .٤

 تنتقل الإلكترونات من جسم إلى آخر ( احدھما یفقد والآخر یكتسب )
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  
ً
 :بالجدول التالي مما يلي(جـ):قارن بين كلا

  
 
 
 

  

Li (اللیثیوم) 

 ۳ ۲ عدد البروتونات
 ۳ ۲ عدد الالكترونات

 ۳ ۲ النیوتروناتعدد 
 ۳ ۲ العدد الذري

 

 الجسیماتأنواع  
 

 وجھ المقارنة 
 النیوترونات الالكترونات البروتونات

 P e n الرمز
 ±عدیمة الشحنة  -سالبة  موجبة + الشحنة
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 : السؤال الخامس(ب): أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب- 
 
 

۱.                 -      -                      - 
 

 الكبریتالذي لا ینتمي ھو : 

 التوصیل للحرارة والكھرباء والباقي من موصلي الحرارة والكھرباءلأنھ من المواد الردیئة السبب : 
 

 

 أمامك تجارب عملية قمت بها في المختبر ، ادرسها جيدا ثم اجب عن المطلوب ::السؤال السادس- 
 
 مدرج كما ھو موضح في الشكل.الخبار مالعند مزج السائلین في  .۱

 ۳سم ٥۰۰الكحول في الماء واصبح حجمھ أقل من انتشر الحدث : 

 یدل النقص في الحجم على ان ھناك مسافات سمحت بانتشار: التفسیر 

 الكحول.

 كوب ماء ساخن. فيعند وضع كیس شاي  .۲

 یختلط الشاي مع الماءالحدث : 

 المادة تتكون من جزیئات تحتفظ بخواص المادة الطبیعیة ویوجد:التفسیر

 بینھا.مسافات فیما 

 
 

 سلك نحاس
 كبریت مسامیر

 قصدیر

 ۳سم ۲۰۰

 ۳سم ۳۰۰
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 لكل من العبارات التالية وضع علامة ( ا 

ً
 في المربع المقابل لها:)  √لسؤال الاول : اختر الأجابة الصحيحة علميا

 

 -:عدامیاه التالیة عذبة جمیع ال .۱
 

 ماء جوفي  ارالبحیراتالبحالأنھار

  -النسبة التي تمثل مساحة الماء في الكرة الأرضیة ھي : .۲

 

 
 

 -:الشكل الصحیح الذي یوضح نسبة الماء المالح والعذب في الأرض ھو .۳

 

 
 

 

  -: تساويpHدرجة حموضة  لھالماء الأكثر صلاحیة للشرب  .٤

 
 

  

  -ھي : في الماء الصالح للشرب لا تتوفرالمعاییر التالیة  احدى .٥

 الأملاحمن  لا رائحة لھ                          خالٍ                      الشوائبلا لون                         خالٍ من 

 

 

  السؤال الثاني: اكتب بين القوسين كلمة ( صحيحة ) للعبارة الصحيحة وكلمة (خطأ) للعبارة الغير صحيحة

 -علميا في كل مما يلي :
 

:  الثانیةالوحدة التعلمیة 
 

 ماء عذب

 مالحماء 

 ماء عذب

 مالحماء 

 ماء عذب

 مالحماء 
 مالحماء  ماء عذب

۹۷ % ۹۰ % 75 % 
٥۰ % 

10 8 6 4 

۹۷ % 75 % 90 % 50 % 
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 )خطأ(المصدر الرئیسي للماء العذب ھي الأنھار .۱
 )صحیحة(            الطبیعي من مصدرهمباشرة  ماء الآبارمكن شرب ی .۲
 )صحیحة (الماء من الشوائب                                                                     تستخدم منقیات الماء لتنقیة  .۳

 

  موعة (ب) واكتب رقمها أمام مايناسبها منالسؤال الثالث : في الجدول التالي اختر العبارة أو الشكل من ا

 -عبارات اموعة (أ) :

 المجموعة ( ب) المجموعة ( أ ) الرقم
 
 
 
 
 
 

 
 میاه عذبة على سطح الأرض

 
 

 میاه عذبة في باطن الأرض

 
 البحار .۱

 الماء الجوفي .۲

 البحیرات .۳
 

 : السؤال الرابع (أ): علل لما يلي تعليلا علميا سليما- 
 

 لكائنات الحیة.احیاة  أھمیة فيلماء ل .۱

 استطاع أي انسان او حیوان او نبات ان یعیش على الارضلأنھ یدخل في تركیب أجسام الكائنات الحیة بنسبة كبیرة ولولاه لما 

 لا یستحب شرب الماء العذب من مصادره الطبیعیة مباشرة . .۲

 تضر بالصحة میكروباتلان لیس كل ماء عذب صالح الشرب وممكن ان یحتوي على شوائب او 

 نستخدم في بیوتنا منقیات لشرب الماء. .۳

 والملوثات والمیكروباتلتنقیة الماء من الشوائب 

 
 

 : (ب) : ماذا تتوقع ان يحدث في الحالات التالية- 
 

 عند شرب میاه البرك دون تنقیتھا . .۱

 قد أصاب بالأمراض لاحتواء میاه البرك على الكثیر من المیكروبات والطفیلیات

 عند شرب الماء المقطر من مختبر العلوم . .۲

 المقطر لغاز ثاني أكسید الكربونتزداد حموضة الدم لامتصاص الماء 

 للماء الملوث عند غلیانھ. .۳

 یموت عدد كبیر من البكتیریا والطفیلیات ویصبح أكثر نقاءاً ویمكن استخدامھ
 

۳ 

۲ 
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 :(جـ):قارن بين كل من الأشكال التالية بالجدول التالي 
 

 أنواع لقنینات ماء
 

 
 
 وجھ المقارنة 

 
 
 
 

 

 (صالح / غیر صالح )
 للشرب

 صالح للشرب غیر صالح للشرب
 

 

 : السؤال الخامس: (أ) حل المشكلات- 

 إلى البر،  (رحلة) في یوم جمیل الأجواء ،،، ذھب ناصر مع أصدقائھ في كشتة  
 الوقت ،فتمكنوا من إیجاد موقع للاستراحة بجانب الخباري ، ومع مرور 

 احتاجوا المزید من ماء الشرب ، لاستھلاكھم الكثیر من الماء. 

 برأیك ماھو الحل المناسب في جلب المزید من الماء دون الحاجة إلى قطع مسافات بعیدة للسوق المركزي ؟ .۱

 یتم جلب كمیة من الماء من الخباري ولكن لابد من غلیھ أولا حتى یصبح صالحا للشرب واستخدام منقي للشرب اذا توفرت 

 مواد المنقي .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 "" الماء  :  الثانیة "" انتھت اسئلة الوحدة التعلمیة 

 
 

 

 
 

 

pH=7.5 pH=5.3 
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F C F C F C F C 

 

 

 

 

 

 

 لكل من العبارات التالية وضع علامة ( ا 
ً
 في المربع المقابل لها:)  √لسؤال الاول : اختر الأجابة الصحيحة علميا

 

 -:الشفافة الخطوط التالیة تمثل خط سریان الضوء في الفراغ والاوساط المادیة احدى .۱
 

 
 

 

 -:نعكاساً منتظماً ھوإالجسم الذي تنعكس فیھ الأشعة الضوئیة  .۲
 

 
 :زاویة الإنعكاس في الشكل المقابل یمثلھا الرقم .۳

    ۱                         ۲ 

        ۳                        ٤           
  -:الانعكاستساوي فان زاویة في السؤال السابق ο٥۳=  ۳اذا علمت أن قیمة الزاویة رقم  .٤
ο55ο ۳٥                                 ο ۹۰ ο ٦٥ 

  -:تساويالمستویة سم فإن بعد الصورة عن المرآة  ٤۰=  المستویة إذا كان بعد الجسم عن المرآة .٥

 سم ۸۰سم                                 ٦۰سم                             ٤۰سم ۲۰

 -:عداالمرآة المستویة جمیعھا من صفات الصورة المتكونة في  .٦

            حقیقیة                          معتدلة                              طول الصورة= طول الجسم          معكوسة                    

 -:صنع من الطباخ الشمسي یُ  .۷

 المحدبةالعدسة المقعرة    المرآةالمرآة المستویة              المرآة المحدبة                     

 -:ة التي تقع في منتصف السطح العاكس للمرآة بالرمز طقنمرمز للیُ  .۸

CFMR 

 -:فإن البعد بین مركز التكور وقطب المرآة یساوي  ،سم ۲إذا كان البعد البؤري  .۹

 سم          ٤سم                                   ۳سم                                ۲سم                             ۱   

 -:  ھو المقعرةالمرآة  لمسار الشعاع الضوئیفيالشكل الصحیح  .۱۰

 

انعكاس الضوء :  الثالثةالوحدة التعلمیة 
 

۲ ۱ ٤ ۳ 
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 -ستخدم المرآة المحدبة في :تُ  .۱۱

 صالونات الحلاقة                المجھر البسیط                    مواقف السیارات                      لفحص الأسنان      

 : عداالمرآة المقعرة  تمیزجمیع الصفات التالیة  .۱۲

 بؤرتھا حقیقیة                          تفرق الأشعة المنعكسة            سطحھا العاكس بالداخل     ستقبل بؤرتھا على حائل      تُ 

 ھو :  أمامكمكان تكون الصورة للجسم الموضح  .۱۳

 عند البؤرة                      بین البؤرة ومركز التكور           

 نھایة عند مركز التكور               في مالا           

 -خلف المرآة المقعرة إذا كان الجسم  :تتكون الصورة  .۱٤

 عند بعد أقل من البعد البؤري     عند البؤرة                       بین البؤرة ومركز التكور             عند مركز التكور     

 
 -التي تقع بین المركز البصري ومركز التكورفي العدسة بـالرمز : للمسافةرمز یُ  .۱٥

CFVR 

 -ھو :في العدسة المقعرة الشكل الذي یمثل انكسار الشعاع الضوئي عندما یسقط موازیاً للمحور الأصلي  .۱٦

 

 
 

 -الصورة المتكونة للجسم الموضح أمامك ھي :صفات  .۱۷

 تقدیریة معتدلة مكبرة           تقدیریة معتدلة مصغرة

 حقیقیة مقلوبة مكبرة            حقیقیة مقلوبة مصغرة

 

  صحیحة الالسؤال الثاني: اكتب بین القوسین كلمة ( صحیحة ) للعبارة الصحیحة وكلمة(خطأ) للعبارة غیر
 ً  -في كل ممایلي : علمیا

 )خطأ(انون الإنعكاس الثاني ینص على أن زاویة السقوط = زاویة الإنعكاس                                        ق .۱

 )صحیحةجمیع أنواع المرایا المستویة والكرویة                                           (قوانین الإنعكاس تنطبق على  .۲

۳.  ً  )صحیحة(یعكس الماء الساكن الأشعة الضوئیة الساقطة من جسم ما إنعكاساً منتظما

 )خطأ(              جمیع الصور المتكونة في المرآة المستویة حقیقیة                                                  .٤

 )صحیحة ( یعتبر مرآة محدبة                                                        الوجھ الداخلي لملعقة معدنیة مصقولة  .٥

 )أخط(                                              یقل حجم الصورة كلما اقترب الجسم من البؤرة في المرآة المقعرة .٦

 )خطأ ( سم                               ٦۰سم فإن بعدھا البؤري یساوي  ۳۰إذا كان نصف قطر تكور مرآة مقعرة  .۷

F C 

 جسم

F C F C 
 F C F C 

 
F C F C 

 
C C 

 

F C F C V 

 جسم



12 
 

F C 

 )خطأ(  تصبح البؤرة حقیقیة عندما تكون ناتجة من تلاقي امتدادالأشعة الضوئیة المنعكسة .۸

 ) صحیحة( تختلف صفات الصورة المتكونة في المرآة المقعرة وموقعھا بحسب بعد الجسم عنھا                      .۹

 )خطأتوضع مرآة مقعرة على یسار السائق لتفادي الحوادث                                                       ( .۱۰
 )صحیحةالضوئیة بین وسطین شفافین مختلفین في الكثافة الضوئیة   (انكسار الضوء یحدث عند انتقال الأشعة  .۱۱
 )صحیحةجسم رقیق شفاف سمیك في الوسط ورقیق عند الأطراف                        ( المحدبةالعدسة  .۱۲

 

  موعة(ب) واكتب رقمهاأمامموعة(أ)السؤال الثالث :في الجدول التالي اخترالعبارة أوالشكل من امايناسبهامن عبارات ا :- 

 المجموعة ( ب) المجموعة ( أ ) الرقم
  

 البؤرة

 
 قطب المرآة

  
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 مرآة محدبة
 

 عدسة محدبة

 
 
 

 
 
  السؤال الرابع (أ): علل 

ً
  لما يلي تعليلا

ً
  علميا

ً
 -: سليما

 

 . نرى القمر على الرغم من أنھ جسم معتم .۱
 لأنھ یعكس إلینا أشعة الشمس

 . ترى صورتك في المرآة المستویة ولا تراھا في الحائط .۲
 ً  لأن المرىة المستویة تعكس الضوء انعكاساً منتظماً ، أما الحائط فیعكس الضوء انعكاساً غیر منتظما

 صباح المرآة المستویة لتمشیط الشعر.نستخدم كل  .۳
 لان المرآة المستویة تعكس إلینا الضوء انعكاساً منتظماً ، ولان صورة الجسم تكون تقدیریة معتدلة معكوسة ومساویة للجسم

 .ي من المرآة المقعرةسصنع الطباخ الشمیُ  .٤
 نقظة،تسخنفیتم صنع الغذاءلأن المرآة المقعرةسطحھا العاكس داخلي،تجمع الأشعة المنعكسة في 

 .بالمجمعةتسمى المرآة المقعرة  .٥
 لأن تجمع الأشعة المنعكسة في البؤرة

 تسمى المرآة المحدبة بالمفرقة. .٦
 لأنھا تفرق الأشعة المنعكسة

 .بؤرة المرآة المقعرة حقیقیة .۷
 لانھا تنتج من تلاقي الأشعة المنعكسة وتستقبل على حائل

 .بعض المجاھرالمركبةتستخدم المرآة المقعرة في صناعة  .۸

۲ 

۳ 

٦ 

٥ 

M 

۱ ۲ 
۳ 

٦ ٥ ٤ 
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 تعمل على تجمیع الضوء لتعكسھ على الشریحةالأنھ
 .تستخدم المرآة المحدبة في مواقف السیارات  .۹

 لأنھا توفر زاویة واسعة للرؤیة ( تفرق الأشعة المنعكسة )
 

 .ماء أس زجاجي بھفي كمائلاً نرى القلم مكسوراً عند وضعھ  .۱۰
 بسبب ظاھرة انكسار الضوء ( الوھم البصري ) ( بسبب اختلاف الكثافة الضوئیة للأوساط الشفافة " الھواء والماء " )

 .من موقعھ الأصليإلى السطح نرى قاع حوض حمام السباحة أقرب  .۱۱
 واء والماء " )بسبب ظاھرة انكسار الضوء ( الوھم البصري ) ( بسبب اختلاف الكثافة الضوئیة للأوساط الشفافة " الھ

 .الماءانكسار الضوء في الھواء أقل من انكساره في  .۱۲
 لأن سرعة الضوء في الھواء أكبر من سرعة الضوء في الزجاج

 تستخدم العدسة المحدبة في صناعة المجھر البسیط. .۱۳
 لأنھا تجمع الأشعة الضوئیة الساقطة علیھا

 تسمى العدسة المقعرة بالمفرقة. .۱٤
 الضوئیة الساقطة علیھالأنھا تفرق الأشعة 

 تسمى العدسة المحدبة باللامّة. .۱٥
 لأنھا تجمع الأشعة الضوئیة الساقطة علیھا

 بؤرة العدسة المقعرة تقدیریة. .۱٦
 لأن لا یمكن استقبالھا على حائل 

 
 
 
 : (ب) : ماذا تتوقع ان يحدث في الحالات التالية- 

 
 . ط ضوء على جسم معتمیعند تسل .۱

 ویتكون ظل لھذا الجسملا ینفذ الضوء 
 .مرآة مقعرةلعند سقوط شعاع ضوئي موازي للمحور الأصلي  .۲

 ینعكس ماراً بالبؤرة
 مرآةمقعرة. ببؤرةعند سقوط شعاع ضوئي ماراً  .۳

 ینعكس موازیاً للمحور الأصلي للمرآة المقعرة
 .بمركز تكورھا عند سقوط شعاع ضوئي على مرآة مقعرة ماراً  .٤

 ینعكس على نفسھ
 عندما أقف أمام مرآة محدبة. .٥

 ظھور انعكاس مصغر لصورتي الحقیقیة
 عند انتقال الضوء خلال الأوساط الشفافة المختلفة . .٦

 ( ینحرف عن مساره ) ینكسر الضوء
 .عند وضع قطعة ورق رقیقة في بؤرة عدسة محدبة في یوم مشمس .۷
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 تحترق 
 عند وضع قلم بصورة مائلة في كأس زجاجي بھ ماء. .۸

 نرى القلم مكسوراً 
 من وسط أكبر كثافة ضوئیة إلى وسط أقل كثافة ضوئیة.یسقط شعاع ضوئي مائل عندما  .۹

 ینكسر مبتعداً عن العمود المقام من نقطة السقوط
 كثافة ضوئیة. أكبرمن وسط أقل كثافة ضوئیة إلى وسط  یسقط شعاع ضوئي مائلعندما  .۱۰

 نقطة السقوطینكسر مقترباً من العمود المقام من 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

ً
 بالجدول التالي: مما يلي(جـ):قارن بين كلا

 

 للمرایاأنواع  
 

 
 
 وجھ المقارنة 

 
 
 

 
  

  

 محدبة مقعرة مستویة اسم المرآة
 السطح الخارجي السطح الداخلي مستوي السطح العاكس

حجم الصورة داخل 
 المرآة

 مصغرة مكبرة مساویة للجسم

للاستخدام الیومي في  الاستخدام
تمشیط الشعر وترتیب 

 ،الھندام
 البیرسكوب

صالونات الحلاقة 
والتجمیل،المجھر 
البسیط،لفحص 

الأسنان،الطباخ والفرن 
 الشمسي

على جانبي 
 المحلاتالسیارة،

 التجاریة،مواقف السیارات

 

 

 
 

 

 
 

 



15 
 

 الأمثلة 
 

 وجھ المقارنة 
 قانون الإنعكاس الثاني قانون الإنعكاس الأول

  نص القانون
 الانعكاس ةزاویة السقوط تساوي زاوی

 

الشعاع الساقط والشعاع المنعكس والعمود 
المقام من نقطة السقوط على السطح العاكس 
جمیعھا تقع في مستوى واحد عمودي على 

 السطح العاكس
 

 للعدساتأنوع 
 

 
 

 وجھ المقارنة

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 مقعرة محدبة اسم العدسة

شفافة سمیكة عند الوسط ورقیقة عند  شكل العدسة
 الأطراف

 شفافة رقیقة عند الوسط وسمكة عند الأطراف

 یطلق علیھا
 المجمعة) -( المفرقة 

 المفرقة المجمعة

 تقدیریة حقیقیة نوع البؤرة

المجھر البسیط ، التلسكوب  الاستخدام
الكاسر،صنع نظارة لذوي عیوب 

 الابصار ( طول النظر )

صنع نظارة لذوي عیوب الابصار ( قصر 
 النظر )

 

 أمامك تجارب عملية قمت بها في المختبر ، ادرسها جيدا ثم اجب عن المطلوب ::(أ)السؤال السادس- 
 

 إذاكانالجسمأبعدمنمركزالتكورفیالمرآةالمقعرةارسمالصورةالمتكونة .١
 

 
 
 
 
 
 

 مكانتكونالصورة صفاتالصورة

ة مقلوبة يحقيق

 مصغرة

 

بين البؤرة ومركز 

 التكور

 إذاكانالجسمبینالبؤرةومركزالتكورفیالمرآةالمقعرةارسمالصورةالمتكونة .٢
 

 
 
 
 
 

 مكانتكونالصورة صفاتالصورة

 حقيقيةمقلوبةمكبرة

 

 أبعدمنمركزالتكور

 داخلمركزالتكورأو

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

FF C

F C 
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 ناحیة الیمین. إذاكانالجسمأبعدمنمركزالتكورالعدسة المحدبةارسمالصورةالمتكونةفی .١
 

 
 
 
 
 
 

 مكانتكونالصورة صفاتالصورة

 بينالبؤرةومركزالتكورفيالجانبالآخر حقيقيةمقلوبةمصغرة

 بین مركز التكور والبؤرة ناحیة الیمین.إذاكانالجسمالعدسة المحدبةفیةارسمالصورةالمتكون .٢
 
 

 
 
 
 
 

 مكانتكونالصورة صفاتالصورة

 أبعدمنمركزالتكورمنالجانبالآخر حقيقيةمقلوبةمكبرة

 أقل من البعد البؤري ناحیة الیمین.إذاكانالجسمالعدسة المحدبةارسمالصورةالمتكونةفی .٣
 

 
 
 
 
 

 مكانتكونالصورة صفاتالصورة

 بجانبالجسم تقديريةمعتدلةمكبرة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

F C FF C

F C F C 

F C F C 
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 لكل من العبارات التالية وضع علامة ( لسؤال الاول : اختر الإا 

ً
 في المربع المقابل لها:)  √جابة الصحيحة علميا

 

 -ي:ھالظلامتي تواجھ أكبر كمیة من العینال .۱
 

 
 
 
 

 

 
  -: الشكل الصحیح لتكون الصورة داخل العین ھو .۲

 

 
 

 

 الجزء المسؤول في العین عن ارسال الصورة بواسطة سیالات عصبیة إلى المخ ھو : .۳

                        العدسة                          القزحیة                              الشبكیة                               العصب البصري             

 ھو : تحكم بحجم البؤبؤیالملون في العین والجزء  .٤

 الشبكیة                               العصب البصري                                                        العدسة                          القزحیة          

 ھو :المسؤول عن انكسار الأشعة الضوئیة في العین الجزء  .٥

                        العدسة                          القزحیة                              الشبكیة                               العصب البصري             

 الجزء الذي تتكون فیھ صوراً للأجسام في العین  ھو : .٦

 ة                              الشبكیة                               العصب البصري                          العدسة                          القزحی       

 

 

 

 

 

 

العین :  الرابعةالوحدة التعلمیة 
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  صحيحة الالسؤال الثاني: اكتب بين القوسين كلمة ( صحيحة ) للعبارة الصحيحة وكلمة (خطأ) للعبارة غير

 -علميا في كل مما يلي :
 

 )خطأ(تحدث الرؤیة نتیجة انكسار أشعة الضوء عن الأجسام ودخولھا إلى العین                                        .۱
 )صحیحة(تتكون الصور على شبكیة العین                                                                                       .۲
 )صحیحة(    لذي یحمي أجزاء العین الداخلیةلبة ھو الجزء الخارجي االصُ  .۳
 )خطأ(صفات الصورة المتكونة في العین تقدیریة معتدلة ومساویة للجسم                                         .٤
 )خطأتتكون الصور أمام الشبكیة في عیب طول النظر                                                                   ( .٥
 )صحیحةعدسات في عینھا                                          (التحتوي الحشرة على عدد من  .٦
 )          خطأینقل اللیف البصري الإشارات الضوئیة بالاعتماد على ظاھرة الانكسار                                           ( .۷

 

  موعة (ب) واكتب رقمها أمام مايناسبها من السؤال الثالث : في الجدول التالياختر العبارة أو الشكل من ا

 -عبارات اموعة (أ) :

 المجموعة ( ب) المجموعة ( أ ) الرقم
  

 العدسة
 

 الشبكیة

  
 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 قصر النظر

 
 

 طول النظر

 
 

 

 

 

 
 

  
 القلب

 
 

 العاكس

 لیف بصري

 

 

۲ 

۱ 

٤ 

٦ 

۱ 
۲ 

۳ 

٥ ٤ 

٦ 

8 

7 

9 

۹ 

۸ 
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 : السؤال الرابع (أ): علل لما يلي تعليلا علميا سليما- 

 

 .یختلف حجم البؤبؤ في عین الإنسان من حین لآخر  .۱
 بسبب اختلاف كمیة الضوء المنعكسة على العین

 .نرى الأجسام حولنا معتدلة وبحجمھا الطبیعي .۲
الموجودة في الشبكیة تحول الصور إلى سیالات عصبیة ترسل إلى الدماغ بواسطة العصب البصري الذي یقوم بدوره لان الخلایا 

 بتكوین الصورة بأبعادھا الحقیقیة من حیث الشكل والحجم.
 .حدوث أحیانا مشكلة قصر النظر في عین الإنسان .۳

 لأن الصورة المتكونة في العین وقعت أمام الشبكیة
 مشكلة طول النظر في عین الإنسان.حدوث أحیانا  .٤

 لأن الصورة المتكونة في العین وقعت خلف الشبكیة
 تسمى عین الحشرة بالعین المركبة. .٥

 لأنھا تحتوي على عدة عدسات 
 یصُنع الغطاء الواقي في اللیف البصري من مادة بلاستیكیة. .٦

 لیحمي اللیف البصري من الرطوبة والضرر والكسر
 الألیاف البصریة في الطب.تستخدم  .۷

 لرؤیة أجزاء الجسم الداخلیة والھندسة الوراثیة
 تستخدم الألیاف البصریة في المجال العسكري. .۸

 لیصعب التجسس علیھا
 تتمیز الألیاف البصریة عن غیرھا من النظم. .۹

 ،تتحمل درجات حرارة عالیةبسبب وزنھا الخفیف، لا تتداخل  في ما بینھا مھما قربت المسافة ،أكثر أماناً 
 تختلف الكثافة الضوئیة للزجاج المستخدم في القلب عن نوع الزجاج المستخدم في العاكس. .۱۰

وھما الشرطان الأساسیان لحدوث ظاھرة ο90لیساعد على سقوط الأشعة الضوئیة بزاویة أكبر من الزاویة الحرجة وأصغر من 
 الانعكاس الكلي التام.

  تتوقع ان يحدث في الحالات التالية :(ب) : ماذا- 
 

 .لحجم بؤبؤ العین في الظلام .۱
 یتسع (یزداد الحجم)

 . لحجم بؤبؤ العین في الضوء الساطع .۲
 ینقبض ( یقل الحجم )

 .لعدسة العینعند مرور الأشعة المنعكسة  .۳
 وتجمع الأشعة المنكسرة في بؤرتھا لتكون صورا واضحة على الشبكیة تنكسر

 .عند تكون صورة لجسم ما أمام الشبكیة .٤
 یصاب الشخص بقصر النظر حیث لا یرى الاجسام البعیدة بصور واضحة

 تكون صورة لجسم ما خلف الشبكیة.عند  .٥
 یصاب الشخص بطول النظر حیث لا یرى الاجسام القریبة بصور واضحة 
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 بالجدول التاليا يلي (جـ):قارن بين كل مم:- 

 أجزاءالعین
 

 وجھ المقارنة
 العصب البصري الشبكیة العدسة القزحیة الصُلبة

یحمي أجزاء  الوظیفة
 العین الداخلیة

بكمیة تتحكم 
الضوء الداخل الى 
العین عن طریق 

التحكم بحجم 
 البؤبؤ

تقوم بتجمیع أشعة 
الضوء في بؤرتھا 

لتكون صورا 
واضحة على 

 الشبكیة

تتكون فیھا الصور 
حیث تحتوي على 
خلایا تقوم بتحویل 

الصور إلى 
سیالات عصبیة 
 ترسل إلى المخ

ارسال الصورة 
بواسطة سیالات 
 عصبیة إلى المخ

 

 الإبصارعیوب 
 
 
 
 

 وجھ المقارنة

 
 
 
 
 

 

 طول النظر قصر النظر اسم عیب الإبصار
مكان تكون الصورة بالنسبة 

 للشبكیة
 خلف الشبكیة أمام الشبكیة

 استخدام عدسة محدبة استخدام عدسة مقعرة العلاج
 

 العیونأنواع لبعض 
 
 
 

 وجھ المقارنة

 
 
 
 
 

 

 الأنسان الحشرة اسم عین الكائن الحي
 عدسة واحدة في العین الواحدة عدة عدسات عدد العدسات

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أجزاء اللیف البصري
 

 وجھ المقارنة
 القلب العاكس الغطاء الواقي

 زجاج رفیع الزجاج البلاستیك المادة المصنوعة منھا
یحمي اللیف من  الوظیفة

الرطوبة والضرر 
 والكسر

تحیط بالقلب 
وتعكس الضوء 

وتعمل على إبقائھ 
 داخل القلب

 ینتقل خلالھ الضوء
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 العين أجزاء مرور الأشعة الضوئية فيمراحل )رتب ١: (السؤال السادس:- 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۱ القرنیة
 ۳ العدسة

البصريالعصب   ٥ 
 ۲ القزحیة

 ٦ المخ
 ٤ الشبكیة
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 لكل من العبارات التالية وضع علامة ( ا 

ً
 في المربع المقابل لها:)  √لسؤال الاول : اختر الإجابة الصحيحة علميا

 

 -ي:ھحدث تغییر في سطح الأرضولا یمكن ملاحظتھا العملیة الأسرع التي تُ  .۱
 

 ھطول الأمطار                              لبراكینالفیضاناتاالعواصف                       

 

 

  -:عداتجویة بیولوجیة تسببجمیع الأشكال التالیة  .۲

 

 
 

 ھو : الغاز المسؤول عن تكون أكاسید فلزیة في بعض الصخور .۳

2H2CO2N2O 

 ھو : الصخورالغاز المسؤول عن تكون حمض الكربونیك عند تفاعلھ مع الماء في بعض  .٤

2H2CO2N2O 

 

  صحيحة الالسؤال الثاني: اكتب بين القوسين كلمة ( صحيحة )للعبارة الصحيحة وكلمة (خطأ) للعبارة غير

 -علميافي كل ممايلي :
 )صحیحة(الصخور من المواد ردیئة التوصیل للحرارة                                                 .۱
 )خطأ(التجمد والتفاوت في درجات الحرارة من عوامل التجویة الكیمیائیة                                          .۲
 )خطأ(                                                     تجمد الماء في الصخور من مسببات التجویة البیولوجیة       .۳
 )خطأ(في المناطق الزراعیة                                          كمیة الرمال المنقولة  قلتكلما ازدادت قوة الماء  .٤
 )صحیحة(            تزداد التعریة بالرش في المناطق الصحراویة                         .٥
 ) صحیحة(            تعتبر الأمواج أقوى العناصر البحریة تأثیراً على السواحل                    .٦

 

 "" العین والرؤیا  :  الرابعة "" انتھت اسئلة الوحدة التعلمیة 

التجویة :  الأولىالوحدة التعلمیة 
 



23 
 

  موعة(ب)واكتب رقمهاأمام مايناسبهامن السؤال الثالث:في الجدول التالي اختر العبارة أوالشكل منا

 -أ) :(عبارات اموعة

 المجموعة ( ب) المجموعة ( أ ) الرقم
  

 المنطقة الأكثر تعرضاً للتعریة
 

 ً  للتعریة المنطقة الأقل تعرضا

  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 بالریاحالتعریة 

 
 

 البیولوجیةة التجوی

 
 

 

 
 

  
 التكربن

 
 

 الأكسدة

 

 تفاعل كیمیائي یتحد خلالھ الفلز مع الاكسجین مكوناً أكسید الفلز -۷

 عملیة إذابة الصخور الجیریة وتحللھا -۸

 تآكل ونقل الفتات الصخري وترسیبھ -۹

 

 

 

  سليما :السؤال الرابع (أ): علل لما يلي تعليلا علميا- 

 . تتفكك بعض أنواع صخور المناطق الصحراویة .۱

 بسببالتفاوتفیدرجاتالحرارة،الفروقالموسمیةبینالفصولالمختلفة

 . تكون الصواعد والھوابط في الكھوف .۲

 التجویةالكیمیائیة ) التكربن( بسببعملیة

 .بعض الصخور یتغیر لونھا إلى الأحمر مع مرور الزمن .۳

 تفاعل فلز الصخور مع الأكسجین مكونا أكسید الصخور المائل للأحمر )ة ( بسبب عملیة الاكسد

غطاء نباتي
غطاء صحراوي

غطاء نباتي
غطاء صحراوي

غطاء نباتي
غطاء صحراوي

1 

2 

5 

4 

۱ ۲ ۳ 

٦ ٥ ٤ 

8 

7 
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 .بعض النباتات لھا القدرة على تفتیت الصخور .٤

 بسبب افراز جذور النباتات الأحماض العضویة التي تساعد على تفتیت الصخور

 .تساعد الطحالب على تسریع عملیة التجویة في الصخور .٥

 ى إضعاف الصخور لأنھا تفرز أحماضاً ضعیفة تعمل عل

 .ظھور تشققات على أسفلت ساحة المدرسة .٦

بسبب تأثر عامل التجمد بالاضافھ إلى عامل التفاوت في درجات الحرارة بحیث یؤدي تجمد الماء وانصھاره في الشقوق واختلاف 

 درجة تمدد العناصر المكونة للأسفلت إلى اتساع الشقوق

 .تتأثر تأثراً بالغاً بالریاحالمنطقة الفقیرة بالغطاء النباتي  .۷

 لأنھا تفتقر لجذور النباتات التي تثبت الرمال والأتربة في أماكنھا 

 .تقل عملیة التعریة في المناطق الزراعیة .۸

 حبیبات التربة وتعیق عملیة نقلھا لأن جذور النباتات تثبت 

 
 
 
 
 
 
 : (ب) : ماذا تتوقع ان يحدث في الحالات التالية- 

 

 .صھارة البراكینعند تجمد  .۱

 تتكون صخور ناریة ( بركانیة )

 . للصخر الرسوبي المنقوع بالماء عند وضعھ في الثلاجة .۲

 یتباعد فینصھر الثلج فیظھر الشق على الصخر الرسوبي مما یسھل تفتیتھ لأجزاءیتجمد الماء بداخلھ وتمددت أجزاءه و

 .لبعض أسطح الأرض المعرضة لتفاوت درجات الحرارة .۳

 دد المعادن داخل الصخور وانكماشھا  مما یؤدي إلى تفككھا عن بعضھا البعض تكرار تم

 .للصوف المعدني الرطب عند تعرضھ للھواء  .٤

 یتغیر لونھ إلى الأحمر
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 .لبعض الصخور التي تحتوي على عنصر المنجنیز عند تعرضھا للرطوبة والھواء .٥

 تتكون أكاسید الفلز في الصخور ویتغیر لونھا إلى الأحمر

 للصخور الجیریة عند تفاعلھا مع غاز ثاني أكسید الكربون المذاب في الماء . .٦

 ة قابلة للذوبان في الماءیتكون حمض الكربونیك وبالتالي تتحول من مادة غیر قابلة للذوبان في الماء إلى ماد

 . للصخور عند نمو جذور النباتات فوقھا .۷

 ینكسر أو ینشق الصخر ( یتفلق )

 لطحالب فیھا .للصخور عند نمو ا .۸

 یضعف الصخر وتتسارع عملیة التجویة

 للمواد السطحیة الجافة و المتفككة في التربة عند تعرضھا لریاح ضعیفة . .۹

 تنتقل الحبیبات الصغیرة فقط الناتجة عن عملیة التجویة

 للمواد السطحیة الجافة والمتفككة في التربة عند تعرضھا لریاح قویة . .۱۰

 لثقیلة والحصى الصغیر ومنعھا من السقوط تنتقل وترتفع الحبیبات ا

 على أرض قلیلة النباتات . سقوط قطرات المطرعند  .۱۱
 تتحرك حبیبات التربة من أماكنھا وتنتقل إلى مكان آخر

 على أرض كثیرة النباتات . سقوط قطرات المطرعند  .۱۲
 عملیة النقلیقل انتقال حبیبات التربة لتثبیت جذور النباتات لھا التي بدورھا تعیق 

 عند زیادة قوة التعریة بالماء على أرض عدیمة النبات . .۱۳
 تتحرك ویزداد انتقال كمیات أكبر من الرمال 

 عند ازدیاد میلان سطح الأرض في المناطق المعرضة للتعریة بالرش . .۱٤
 تزداد كمیات حبیبات التربة المنقولة لزیادة حركة الماء تحت تأثیر الجاذبیة الأرضیة

 
 

 :(جـ):قارن بين كل من الأشكال التالية بالجدول التالي- 
 

 أنواع للتجویة
 
 
 
 

 وجھ المقارنة

 
 

 
 
 

 

 میكانیكیة بیولوجیة نوع التجویة

 نمو الطحالب على الصخور أمثلھ أخرى 
حفر بعض الحیوانات للتربة ،

 مما یساعد على تفتت الصخور

تفتیت الصخر بواسطة الریاح،التفاوت 
 في درجات الحرارة
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 مظاھر جیولوجیة
 
 
 

 وجھ المقارنة

 
 
 
 
 

 

 كیمیائیة كیمیائیة نوع التجویة
 تفاعلات التكربن تفاعلات الأكسدة  السبب الرئیسي لحدوثھ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب :السؤال الخامس(ب): أي مما يلي لا- 
 

 حفر الصخور بواسطة السنجاب -تجمد شق الصخر وذوبانھ –نمو جذور النباتات - بناء بیوت النمل داخل الصخور .۱

 تجمد شق الصخر وذوبانھالذي لا ینتمي ھو : 

 لأنھ من نواتج التجویة المیكانیكیة والباقي تجویة بیولوجیةالسبب : 

 الھوابط والصواعد–الكھوف المائیة–الكثبان الرملیة -  البحريخط الساحل  .۲

 الھوابط والصواعدالذي لا ینتمي ھو : 

 لأنھ ناتج من عملیة التجویة والباقي ناتج من عملیة التعریةالسبب : 

 اسم العملیة              
 

 وجھ المقارنة
 التعریة التجویة

تفتیت الصخور، تكون التربة، تھویة  الایجابیات
التربة، وجود المعادن في التربة ما یسھل 
 حصول النباتات على الغذاء اللازم للنمو،

تكون مظاھر جمالیة ، تكشَف طبقات 
الأرض واكتشاف المعادن الموجودة في 

 الطبقات السفلیة

 تكوین التربة 
 اظھار طبقات تحتوي على معادن مھمة

 تھویة التربة وتقلیبھا

انحسار الأراضي الزراعیة بسبب انجراف  ضعف بنیة الصخور وھشاشتھا وتكسرھا  السلبیات
 التربة بواسطة الماء أو الریاح.

 الرملیةتكون الكثبان 

 اسم العملیة              
 وجھ المقارنة

 الأكسدة التكربن

 غاز الأكسجین غاز ثاني أكسید الكربون الغاز الفعال في العملیة
 كیمیائیة كیمیائیة نوع التجویة

 
 

 

 
 

 

 تغییر إلى 

 اللون الأحمر
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 تھویة وتقلیب التربة - انحسار الأراضي الزراعیة-ر طبقات تحتوي على معادن ااظھ –تكوین التربة  .۳

 انحسار الأراضي الزراعیةالذي لا ینتمي ھو : 

 لأنھ من سلبیات عملیة التعریة والباقي من الایجابیاتالسبب :  .٤

 

 

 ) :ثم اجب عن المطلوب)١السؤال السادس ، 
ً
 -:أمامك تجارب قمت بها في المختبر ، ادرسها جيدا

 قطعة من الطباشیر في انبوبتین تحتوي على حمض وماء.عند وضع  .۱

 انبوبة الماء انبوبة الحمض 
تتكون فقاعات  الملاحظة

غازیة ویتفتت 
 الطبشور

 ئلا یحدث ش

تفاعل الحمض مع الطباشیر ( الحجر  الاستنتاج
الجیري) یساعد في تفتتھ وقابلیتھ 

 للذوبان
 

 

 "" التجویة والتعریة  :  الأولى "" انتھت اسئلة الوحدة التعلمیة 

 مــاء حمض

 طبشورة


